



梁园区人民检察院：

砥砺前行 一路凯歌

前不久，在“迎接十九大召开实现信访维稳安保‘三零’目标促进会”上，梁园区委作出了《关于向梁园区人民检察院学习的决定》。《决定》指出，近年来，梁园区人民检察院紧紧围绕区委中心工作，坚持服务发展、服务民生、服务稳定，为梁园经济社会又好又快发展提供有力法律保障。该院先后获“全国检察宣传工作先进单位”“全国文明接待室”“全省查办职务犯罪工作先进基层检察院”“省级文明单位标兵”“全省检察机关集中整治和加强预防扶贫领域职务犯罪专项工作先进单位”等30余项称号，在全省第十四次检察工作会议上，荣立集体二等功，并获得区委、区政府通令嘉奖。

文/图 本报记者 王冰
通讯员 丁红



市人民检察院党组书记、检察长王凤翔（右三）到梁园区人民检察院察看工作。

管理篇：五年“工作路线图”带来的巨变

工作怎么干，思路是关键。

2013年10月，梁园区检察院新一届党组班子成立伊始，即提出“正风气、用好人、办实事”的管理思路，贯穿于各项工作的推进和实施中。他们研究、制定《梁园区人民检察院五年发展规划》，绘制出五年“工作路线图”：2014年是队伍建设年，2015年是执法规范年，2016年是检察文化年，2017年是科学管理年，2018年是检察形象年，一年一个主题，一年一个台阶，最终实现争创全国

先进基层检察院的奋斗目标。

他们以年度重要工作为抓手，在2014年提出“四个落实”，即落实目标管理机制，落实岗位竞争机制，落实业务练兵机制，落实精英评选机制；2015年提出“五个进一步”，即进一步规范执法行为，进一步加强法律监督，进一步提高案件质量和效果，进一步提高服务群众水平，进一步推进检察文化建设；2016年提出“三个倡导”的做法，即倡导创新，倡导调研，倡导新

常态；2017年提出“四个深化”，即深化与代表委员联系工作，深化法律宣传教育，深化服务民生专项活动，深化干警执法能力建设。

一年一台阶，三年三大步。2014年、2015年、2016年，该院的综合目标考核分别荣获全市第三、第二、第一的好成绩，查办职务犯罪工作连续三年位居全省前列，郑州、洛阳、开封、新乡等市检察院及16个县（区）检察院相继莅临考察交流。

业务篇：“两反”查案带动整体工作齐头并进

反贪、反渎查案工作，是检察业务的重中之重。

针对“两反”查案工作，梁园区人民检察院党组坚持“人力向办案一线充实、精力向办案一线集中、财力向办案一线倾斜、荣誉向一线加冕”的原则，实行“三机制一责任”工作措施。

“三机制”，即制定完善安全保障机制，“侦、捕、诉、技、警、举”协同联动机制，大要案同步指挥研讨机制，构建

大侦查格局的同时，确保办案的成案率、准确率和安全性。

“一责任”，即强化“三长”责任，检察长定方向、定策略、做后盾，宏观把握；主管检察长定计划、定分工、保安全，靠前指挥；“两反”局长亲临一线，带头办案，全程参与，捍卫了法律的尊严，维护了党和人民的根本利益，收获了累累硕果。

该院的“两反”查案工作连续三年

被省人民检察院表彰为“全省查办职务犯罪工作先进基层检察院”，反贪局、反渎局多次荣立集体三等功，2015年、2016年，该院的反渎工作连续两年取得全省第一名的佳绩。仅今年上半年，该院先后被授予“全国文明接待室”“省级文明单位标兵”“全省检察机关集中整治和加强预防扶贫领域职务犯罪专项工作先进单位”称号，3个集体荣立集体三等功，37名干警被上级机关表彰。

发展篇：自我加压加强队伍“五强”建设

省人民检察院检察长蔡宁指出，2017年，河南检察机关按照全省十四检会议确立的“全面建设检察工作强省”的总体目标、思路，统筹推进政治强、业务强、队伍强、保障强、管理强“五强”建设。为此，在成绩和进步面前，梁园区人民检察院党组自我加压、孜孜以求，以更加理性的创新思维全面推进科学发展，让梁检人政治更强、业务更强、队伍更强、保障更强、管理更强，成为推动全区经济社会跨越发展的排头兵和先行者。

一切成绩的取得，都离不开队伍

建设的“根”和“魂”。

该院结合实际，坚持以建设高素质、专业化检察队伍为目标，切实加强检察人员的教育、管理和监督，保障自身公正廉洁执法。

6月26日，刚上任不久的市人民检察院党组书记、检察长王凤翔轻车简从，首站即来到梁园区检察院察看工作，对该院的检察工作和队伍建设一连作出“五点评价”：谋篇布局有胆识，服务大局有作为，业务工作有地位，队伍建设有思路，文化建设有氛围。“王凤翔检察长的高度评价是我们

梁检人的骄傲和自豪，也是对我们检察工作和队伍建设的充分肯定。今后，我们一定按照王凤翔检察长提出的要求，在高水平、高层次竞争平台上当标兵，在查找短板解决问题上认真履职，立足检察职能，服务发展大局，进一步振奋精神、大胆实践，不忘初心、砥砺前行，在更高水平、更高层次的竞争平台上争当标兵、再显身手，向党和人民交上一份合格的答卷。”市检察院党组成员、梁园区检察院党组书记、检察长徐爱国信心十足地告诉记者。

服务篇：“六亮点”推动检察工作大发展

近年来，梁园区人民检察院结合业务工作实行品牌战略，不断创新制度机制、履职方式，以亮点工作的新成效引领检察工作实现创新发展，在创新中提升检察机关的社会公信力。

亮点一：打造“阳光检务”

该院举报接待大厅、检察室便民服务大厅和案件管理接待大厅实行开门服务，完善检察长接访、控申接待、视频接访预约等综合性功能，为群众提供高效、便捷、舒心的服务。办案科室建立健全对不起诉、不抗诉等案件答疑说理制度和检察文书说理制度，确保检察权在阳光下运行。

亮点二：深入推进检务公开

该院持续开展“检察开放日”“举报宣传周”等活动，建立了全市首家新媒体工作室，策划推出系列检察新闻报道、专题宣传片，讲好检察好故事，弘扬检察正能量，提升了执法透明度和公信力。

亮点三：做强做优流动检察室

在全市率先建立起功能齐全的流动检察室，打造流动检察室“三平台一阵地”，即移动检察业务对接平台、移动视频接访平台、移动便民服务信息平台 and 移动法制宣传阵地。截至目前，干警先后到98个行政村120余次，开展法律宣讲20余场、法律咨询服务活动10余次，接受法律咨询2000余人（次），发放宣传资料4000余份。

亮点四：首创“三类阳光帮教基地”

在涉罪未成年人帮教工作中创新工作模式，该院首创全国涉罪未成年人“三类阳光帮教基地”，对36名涉罪未成年人实施帮教；与北京东城区检察院对1名在京实施犯罪的未成年人进行异地帮教，开创了异地帮教工作先河。“三类阳光帮教基地”还被省检察院评为“全省十佳帮教基地”。

亮点五：开展服务民生专项行动

2014年以来，该院先后在“双违”治理、征地拆迁、扶贫攻坚等领域开展活动，依法查处职务犯罪案件9件17人，开展专项调研9次，督促整改问题12项。2014年，该院关于涉农征地补偿款专项调查报告被省委内参转发；2015年，该院开展的查办和预防涉农领域职务违法违纪集中整治活动，创新出一条“惩、防、治”并举服务民生的新举措。

亮点六：检察文化建设

该院以“惟公惟实”为院训，创新开展检察文化建设，充分挖掘梁园深厚的汉梁文化，以“梅兰竹菊枫荷松”七个主题，打造独具特色的检察文化内涵体系，被誉为检察文化建设的“梁园样本”。近日，以“梁检·七韵”命名的梁检检察文化建设入选全省“十佳”检察文化建设先进单位，并被省检察院院选中推荐至最高检察院，入围创建“全国检察文化建设先进示范点”的三家单位之一。